

60 лет назад, 22 июня 1941 года, фашистская Германия без объявления войны, без предъявления Советскому правительству каких-либо претензий внезапно обрушила на нашу страну удар огромной силы. Около 4 часов утра тысячи немецких орудий открыли огонь по советским пограничным заставам, по возведенным вдоль границы полевым и долговременным укреплениям, улам связи, штабам и районам расположения частей и соединений Красной Армии. Проявляя беспримерное мужество и героизм, сражались и погибли многие пограничные заставы... Многие, но не все. Страна выдержала, устояла на ногах. И уже первые дни войны поставили под сомнение "реализацию" так называемого "плана Ост". Гитлеровские стратеги, казалось, учли все, забыв главное - неустрашимость русской души. Говорят, "то, что русскому хорошо, - немцу - смерть". Русскому было плохо, однако немца ожидал тот же результат...

Можно как угодно интерпретировать просчеты руководства в оценке обстановки накануне мирового смертоубийства, но именно Советский Союз большой кровью остановил насаждение "нового порядка" и спас от истребления европейские народы. В один день девятнадцатилетние солдаты стали взрослыми людьми, взяв на свои юные плечи огромную ответственность - защищать Родину. Война вошла в их судьбу навсегда. Они уже тогда, в 41-м, знали, что победят. Знали, потому что другого варианта не было...

Нина НЕНАРТАВИЧЕНЕ

Клавдии Александровне ПИРОГОВОЙ

Брат лежит в сырой могиле - Солнца не видать. Ждать с войны родного сына Уж устала мать.

"О военные дороги - Нескончаемая нить. Как же, милый мой солдатик, Без тебя прожить?!"

Парню было девятнадцать, Кровь, беду узнал, Родину, как мать родную, Грудью защищал."

Ветер носит отголоски, Заунывный стон. Память, сердце не тревожь ты, Колокольный звон.

Фотография последнего предвоенного года. На ней - ясноглазый, простодушный мальчишка.

Это Шура - ее, Клавдии Пироговой, брат. Здесь ему всего четырнадцать. Пройдет еще пять лет - и он обретет вечный покой в Прибалтийской земле, в Братской могиле, что в Бережковском, оставшись навеки девятнадцатилетним.

Но не знала душевного покоя Клавдия Александровна Пирогова. Так и написала она в первом письме своем, пришедшем в 6-ю школу 30 лет назад - 10 мая 1971 года: "Дорогой директор! Дорогие учителя! Дорогие дети-ученики! Я, сестра погибшего брата, обращаюсь к Вам с большой просьбой помочь мне или связать меня со следопытами Восточной Пруссии. Или Вы своей школой сможете мне найти товарищей, которые остались в живых и служили вместе с моим братом..."

БРАТ

Мне, как сестре, сердце не дает покоя 26 лет... И хотелось бы узнать, в какой могиле похоронен - в Братской или в деревне, где убили... Он служил у главнокомандующего Черняховского. Он мне о нем писал, что погиб и шли у них большие потери. Но немца они гнали вперед. Вскоре и брат погиб.

Я жду от Вас радости и счастья. Может, Вы мое сердце успокоите..."

Пионеры существовавшей тогда в школе дружины имени Константина Заслонова откликнулись, и завязалась многолетняя переписка. "Красные следопыты" вместе со своими вожаками (в разное время это были Алла Зайцева, Любовь Сидоренко, Нина Ненартавичене, Светлана Поро-

тикова) выполнили просьбу Клавдии Александровны - и о том можно обширный очерк написать. Прислала она для школьного музея любимые книги Шуры, свои воспоминания, которые озаглавила просто и безыскусно: "Память про братика". И, наверное, не было года, когда бы не приходили в школу в канун светлого праздника Победы поздравительные открытки за подписью: "Сестра погибшего брата Клавдия

Пирогова (Белецкая)". Поздравляла она не только "дорогостоящего" директора, весь коллектив учителей, пионервожатых и пионеров-следопытов" - она писала



Сестра Клавдии Шуриным велосипедом

ла и о том, какие бы слова в этот день сказала "любимому, милому, дорогому братику Шура", как поздравила бы с праздником, до которого он не дожил.

...Он любил смотреть, как восходит солнце, - еще двухлетним мальчонкой брал сест-

ру Клаву за руку и выводил на улицу, чтобы лучше видеть "красивое солнышко". Он любил голубей. Он любил маленьких зайчат, которых отец приносил из леса, - выкармливал их молоком из бутылочки с соевой. Он любил маленьких ребятшек - катал в коляске, угощал чем-нибудь "вкусненьким". Он любил цветение вишен и сажал их вместе с отцом в саду - Клавдия Александровна даже фотографии посаженных Шурой деревьев прислала. А перед тем как уйти на фронт, он прощался с садом - акациями, розами, сиренью, "своими" деревьями - и встречал с сестрой Клавдой восход солнца...

Пирогов Александр Александрович родился 11 марта 1926 года в поселке Манчжурия-Довгий Новоодесского района Николаевской области. Ушел на фронт 3 мая 1944 года. Погиб в Восточной Пруссии, в деревне Шенфельд, 17 марта 1945 года.

Он был одним из тех, кого называют потом "навеки девятнадцатилетними". Одним из многих - и не похожим ни на кого другого.

Галина КАШТАНОВА-ЕРОФЕЕВА, Игорь ЕРОФЕЕВ

Блестяще - с золотыми и серебряными медалями - закончили школу 25 юношей и девушек нашего города. Золотых наград удостоены Ю. Дмитриева (школа №3), А. Кошелев (школа №6), В. Севко, И. Шубарина (гимназия №2); серебряные медали получили М. Азарин, О. Балагурова, И. Булатова, И. Голубятников, С. Долбин, М. Дягилев, С. Кигим, Ю. Пикуш, А. Рязанцев, Т. Соловьева, Е. Фартушина (гимназия №2), В. Плеханова, Е. Фигловская (школа №3), Ю. Гайда, Н. Зыкова (школа №4), Т. Калина (школа №6), Д. Рыбалкин, М. Щелакин (лицей №7), О. Байдан (школа №8).



Бал медалистов

В честь юных «звезд» 17 июня, в большом зале ДЮЦа, был дан бал - «Звездный бал» (так назвала эту программу ее ведущая А.Б. Ожигина - специалист администрации по связям с общественностью). Как в добрые старые времена, он был открыт торжественным и величавым полонезом. А затем прозвучало приветственное слово главы города - Г.И. Фоменко, которая выразила уверенность в том, что выпускники нового тысячелетия сумеют добиться больших успехов и станут достойными гражданами России. «Не забываят родной город, - сказала

она в заключение, - отходя начинается любовь к Отчеству». Затем И.А. Гришко, председатель комитета по образованию, культуре, спорту и туризму, огласила приказ о награждении, после чего состоялась церемония вручения медалей выпускникам и благодарственных писем их родителям. Настоятель Свято-Михайловского храма Благодичный Восточного округа протоиерей Иосиф Ильницкий благословил начинающих самостоятельную жизнь молодых и одаренных людей и пожелал им достичь не только профессиональных, но и нравственных высот. «Вы

росли уже в новую эпоху, под звон колоколов, - говорил он. - Так пусть колокольный звон вас будет сопровождать всегда, - но не набатный, вещающий о беде, а радостный, символизирующий торжество жизни». Директора школ - Т.Н. Осипова, Г.М. Вильчинская, И.В. Донченко, Л.П. Трохимович, Н.П. Найденкова, А.Д. Ясоченя - обратились к своим воспитанникам с добрыми, по-матерински теплыми напутствиями.

От лица выпускников ответное слово держал А. Кошелев, выразивший огромную благодарность учителям за самоотверженный труд и душевную

щедрость. В оригинале и в переводе прочел стихи Р.Киплинга (своеобразное поэтическое наставление) победитель международной олимпиады по английскому языку И. Голубятников. Пел для «звезд» «звездный» Александр Попов, «звезды» же - танцевали. Не обошлось без шуток, юмора, игры (как говорят психологи, к высокому интеллекту прилагается остроумие).

Бал завершился выступлением ансамбля «Сюрприз» и сольным пением выпускницы лицея №7 Ю. Пуляшковой (руководители Татьяна и Елена Драгуновы, ДЮЦ). Ярким украшением программы стал «Прощальный школьный вальс» в исполнении воспитанников студии балльных танцев «Эллионис» (руководители Ольга и Сергей Киселевские). Три поколения танцоров - от самых маленьких до выпускников (среди которых и лицеисты Е. Комаров, А. Скиба, Т. Прищепова) - покорили зал грацией, изяществом, талантом.

А после бала - вновь фотовспышки, слезы, улыбки, поздравления, рукопожатия. И слова благодарности в адрес тех, кто подготовил эту программу.

Галина КАШТАНОВА-ЕРОФЕЕВА

ХОДЯТ СЛУХИ

(Окончание. Нач. на стр. 1)

- Вы можете назвать причину заболевания детей?

- Трудно сказать. При обследовании были выявлены различные анализы, анализы которых показали, что они уже перенесли заболевание, но продолжали выделять дизентерийную палочку, то есть являлись здоровыми носителями инфекции. Ведь болезнь у многих людей протекает в, так называемой, "сглаженной" форме, то есть у человека не проявляются симптомы болезни, он может даже и не подозревать, что болен, однако, если своевременно не начать лечение, дизентерия может перейти в хроническую форму, со всеми вытекающими последствиями...

Что ж, никакого отравления нет, у незначительной части детей и у двух сотрудников детдома - ночной няни и воспитательницы - выявлена дизентерия. СЭС и "инфекционка" прореагировали вовремя. Вроде бы все ясно. Но откуда взялась "зараза"? Может быть, это результат антисанитарии? А может быть кто-то из детей поступил в учреждение, являясь носителем инфекции? Выяснить это я решил в самом детском доме.

Первое, что бросилось в глаза - идеальная чистота в "теремке" (так называют многие горожане детский дом), так что моя гипотеза об антисанитарии с треском лопнула. Значит, в детдом поступил зараженный ребенок?

- Абсолютно исключено, - отвечает на мой вопрос директор детского дома Надежда Ивановна Тоняева. - Перед

Руслан КУАТОВ

Внимание! Переезд!

В памяти черняховцев незаживающей раной остались события 23 мая, когда в транспортной катастрофе на железнодорожном переезде погибли наши земляки. Еще идет следствие, проводятся экспертизы, выясняются новые подробности трагедии. Беспристрастная статистика диктует: ежегодно на переездах более 60 процентов ДТП совершают водители личного транспорта. Об этом свидетельствуют и происшествия на Калининградской железной дороге, Черняховской дистанции пути. В ходе расследования каждого происшествия было установлено: все столкновения произошли по вине водителей, нарушивших правила дорожного движения.

В марте в районе железнодорожного переезда ст.Лесное-Новое грузовой поезд наехал на микроавтобус, которым управлял калининградец Геннадий Терентьев. Водитель при хорошей видимости не остановился у знака "Стоп", проигнорировал запрещающий сигнал светофора, выехал на главный путь в 30 метрах перед движущимся локомотивом. Несмотря на попытку экстренного торможения, машинисту не удалось остановить состав, водитель получил тяжелые травмы.

Там же, спустя некоторое время, под колесами поезда оказался автомобиль "Опель Аскона". Водитель Юрий Доловтовский не проявил должного внимания при пересечении переезда. Автомобиль был практически уничтожен, люди не пострадали. Водителю аварии пришлось заплатить штраф.

Уважаемые водители!
Не торопитесь! Будьте особенно внимательны при проезде через переезд! Не рискуйте! Уступите дорогу поезду!!! Это сохранит не только материальные ценности, но и здоровье, жизни людей!

10 тысяч рублей было взыскано с жителя областного центра Андрея Уланова, который на 1250 км перегона Гвардейск-Озерки выехал на переезд и спровоцировал столкновение со скорым поездом "Янтарь", в результате которого пострадал... тепловоз. Поезд был задержан на два часа из-за экстренного торможения, возникла серьезная угроза для здоровья находившихся в составе пассажиров, водитель же отделался

тем, как переступить порог нашего учреждения, каждый ребенок проходит тщательное обследование. И только после того, как все анализы покажут, что ребенок здоров, он допускается в коллектив.

- Тогда как вы объясните сложившуюся ситуацию?

- Ребенок мог заразиться и от воспитателей, которые, в свою очередь, контактировали со своими детьми, возможно принесшими домой заразу. А вполне возможно, инфекцию получили от кого-то из родственников, которые посещают детей. Несмотря на то, что мы очень строго относимся к разного рода угощениям, полностью уследить за всем невозможно.

Да, не секрет, что большинство ребят здесь из, так называемых, неблагополучных семей. А какие санитарные нормы соблюдаются в таких семьях?! По-моему, вопрос изложен. И, тем не менее, очень трудно лишить ребенка встречи с родственниками.

Вообще, опасность инфекционных заболеваний в подобных учреждениях существует всегда. И будет существовать, несмотря на все старания персонала и постоянные проверки. Искать виноватого в подобной ситуации - дело бесперспективное. Любому здравомыслящему человеку ясно, что нарочно никто никого заражать не будет, а огорчить кого-либо легче всего. Изолировать же детей от внешнего мира полностью невозможно, да и неразумно.

Руслан КУАТОВ

ся легким испугом.

Железнодорожники принимают серьезные меры модернизации переездов, средств сигнализации. Так, на переезде 29 км автотрассы Калининград-Пионерский курорт, 21 км шоссе Калининград-Светлогорск смонтированы устройства ограждения, которые исключают несанкционированный проезд автомобиля. Шире стали практиковать использование резиново-кордового покрытия, особенно актуального в условиях гололедицы. Им оборудовано три переезда, два из них - черняховские. Устанавливаются новые

светофоры, оснащенные светодиодными головками, что значительно повышает видимость в любую погоду и даже в туман.

Ужесточены меры наказания водителей автотранспорта. За пять месяцев текущего года группой внештатных сотрудников ГИБДД, созданной из работников дистанции пути и отделов внутренних дел, проведено 36 рейдов по проверке соблюдения водителями правил дорожного движения на переездах. Задержано 62 нарушителя, 57 из которых оштрафовано.

Александр БЫСТРЫЙ, инженер Черняховской дистанции пути